

## 社旗县人民法院五个“聚力”谱新篇

# 新服务亮新风貌 新成效显新担当

□本报记者 王朝荣 通讯员 柳源 文/图

2023年，社旗县人民法院紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标，忠诚履行宪法法律赋予的职责，在服务大局中与时俱进，在司法为民上彰显担当，全年共受理各类案件10336件，审执结案9666件，整体审判质效位居全市第3。



人大代表、政协委员参观诉讼服务中心

### 聚力平安守护 彰显新担当

**坚决维护安全稳定。**依法惩处危害公共安全和治安的多发性犯罪，2023年共判处交通肇事罪、危险驾驶罪96件96人；判处抢劫罪、盗窃罪59件63人；严厉打击网络犯罪活动，判处诈骗罪、帮助信息网络犯罪活动罪等228件354人；审结未成年人案件20件39人。

**妥善化解民事纠纷。**推出集“诉调对接、柔性解纷、民生保障”于一体的家事审判新模式，2023年共审结婚姻、赡养、继承等案件1115件，其中，调解、撤诉结案583件，调解率52.29%；审结房屋买卖、租赁、房贷等纠纷案件143件；审结医疗损害责任纠纷、产品责任纠纷、机动车交通事故责任纠纷等侵权责任纠纷案件410件；审结种植养殖、土地流转、宅基地纠纷等涉农案件42件。

**努力兑现胜诉权益。**全力以赴攻坚“切实解决执行难”，2023年共执结各类案件2509件，执行到位金额2.88亿元；通过网络司法拍卖335件，成交170件，成交金额1689.7万元，为当事人节约佣金80余万元；查控财物2亿余元；纳入失信人员名单1027人，限制消费1220人，拘传720余人，强制腾房6次7处，真正让守信者受益、失信者受限。

### 聚力依法履职 取得新成效

**持之以恒护企安商。**2023年共审结涉营商环境案件2262件，解决争议标的近3亿元。扎实开展“万人助万企活动”，组织法官深入企业开展走访260余次，解决涉法涉诉问题50余项，助力各类市场主体稳健发展。持续加大破产审判力度，审结破产案件5件，促进企业优胜劣汰，推动资源优化配置，防范化解重大风险。牵头办理的执行合同指标在2023年优化营商环境省评中位居全省所有县(市)第18。

**协力共建法治政府。**严格落实“一把手”出庭应诉制度，妥善化解“官民”矛盾，行政机关负责人出庭应诉率100%。规范完善府院联动机制，实质性化解行政争议案件57件。强化司法与行政良性互动，先后邀请80余名行政执法人员旁听庭审，为全县各行政执法单位120余名执法人员作专题法律知识培训，助力行政执法能力提升，从源头上减少、预防行政争议的发生。

**深度融合县域治理。**推动构建行政、金融、消费、商事等多元解纷机制，2023年共委托调解案件459件，诉前调解分流案件3408件，调解成功2030件。积极推进“枫桥式”人民法庭建设，2个派出法庭共审结各类案件1491件，调解、撤诉案件756件。坚持常态化开展巡回审判、送法“六进”等活动，组织开展“法院开放日”、巡回审判等活动15场。

### 聚力公正司法 推出新服务

**着力提升诉服体验。**升级集约化、立体化诉讼服务体系，立案、调解、保全、鉴定、速裁等功能“一站通办、一网通办”，全年高效办结诉讼服务事项1.3万件次。为困难群众缓减免诉讼费15.3万元，以“司法暖心”换取“群众舒心”。通过跨域立案方式，21件案件在社旗县人民法院向有管辖权的异地法院提交诉讼申请并完成立案。

**全力呵护未成年人健康成长。**组织员额法官以“法治副校长”身份走进校园，开展“法治第一课”活动20次，赠送口袋书、普法小册子5000余份，让“法治润泽青春”成为常态。针对在案件审理中发现的监护人怠于履行家庭教育责任等情况，及时发出《家庭教育指导令》22份。与社旗县妇联一道，联合社旗县关工委、检察院、司法局、教体局、民政局，共同在法院设立社旗县家庭教育指导中心，多形式开展家庭教育指导活动，共同为未成年人健康成长营造良好的家庭氛围和社会环境。

**大力弘扬新风正气。**坚持“人民群众关心关注哪里，法治宣传就跟进筹划到哪里”，组织开展宪法、民法典、国家安全、食品安全、网络安全、家庭教育促进法、妇女权益保障法等专项普法宣传活动30余次，积极培育社会主义法治文化。发布典型案例60余件，努力让每一个案件裁判都成为一堂“法治公开课”。

### 聚力守正创新 达到新常态

**头雁示范引领成为新常态。**健全院庭长监督管理职责，完善“四类案件”甄别机制，实现组织化行权，做到全过程监督。压实院庭长模范带头作用，常态化办理重大疑难复杂和新类型诉讼案件，全年院庭长结案3175件，占结案总数的45.09%。

**核心审判质效实现新提升。**紧盯案件质效重点环节，法官年人均结案数378.7件，位居全市法院第3。牢固树立均衡结案理念，实行“周通报、月讲评、季分析”制度，诉讼案件法定审限内结案率达100%。奋力谱写案件繁简分流新篇章，简易程序适用率、小额诉讼程序适用率均位居全市法院第2。

**为民司法能力实现新突破。**积极探索促进矛盾纠纷实质性化解的有效途径，建立生效案件回访反馈机制，裁判文书生效后及时向当事人发送“生效案件告知书”短信，帮助当事人实现胜诉权益。全年民事裁判申请执行率40.7%，近60%的案件自动履行。

**智慧法院应用实现新跨越。**持续推动审判体系和审判能力现代化，全面深化“智慧办公办案”模式，律师在线阅卷、当事人在线查阅案卷档案，切实保障群众行使诉权。

### 聚力培根铸魂 展现新风貌

**深化学习教育，筑牢政治忠诚。**扎实开展主题教育，找准切入点，全面指导法院工作。

**立足岗位练兵，提升队伍素能。**选派干警到上级法院学习，并邀请上级法院业务专家开展现场教学和研讨活动。组织开展优秀庭审评比、优秀裁判文书评比等活动，评选办案标兵。7个集体和17名个人受到市级以上表彰。

**坚持正风肃纪，推进纠风防腐。**结合违纪违法典型案例，组织开展以案促改警示教育，教育引导全体法官和干警知敬畏、存戒惧、守底线。

**依法接受监督，促进司法规范。**邀请各级人大代表视察法院、旁听庭审、见证执行、座谈交流60余人次，邀请、走访、接待各级政协委员20余人次，组织社会各界人士200余人次走进法院感受司法氛围。

2024年，社旗县人民法院将继续大力践行司法为民、公正司法，不断提升广大人民群众的获得感、幸福感和安全感，以脚踏实地的行动奋力开创新时代法院工作新局面。③

